

SOLLER

Biblioteca Provincial

PALMA

Franqueo concertado

SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCION Y ADMINISTRACION: calle de San Bartolomé n.º 17—SOLLER (Baleares)



D. Juan Marqués Rosselló

falleció en Lyon, el día 7 de Enero de 1941

A LA EDAD DE 40 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P.

Sus atribulados: esposa, D.^a María Chapaz; madre, D.^a Antonia Rosselló Barceló; hermanos, D. Antonio, D. Jaime, D.^a Catalina y D. Pedro; hermanos políticos, D. Juan Ferragut, D.^a Margarita Flexas y D.^a Gaby Aymard; tíos, Rdo. D. Miguel, D. Jaime y D.^a Catalina Rosselló Barceló; sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos esta sensible pérdida y les suplican su asistencia al funeral que se celebrará en nuestra iglesia parroquial, el próximo lunes, día 24 a las diez de la mañana, o que de otro modo tengan presente al finado en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente reconocidos.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.^a Margarita Pons Sader

en el primer aniversario de su fallecimiento, ocurrido el día 18 Marzo de 1940

A LA EDAD DE 69 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus apenados: hijos, D.^a Catalina, D. Jaime y D. Juan Bisbal Pons; hijos políticos, don Damián Canals Colom y D.^a Francisca Bauzá Cañellas; hermano, D. Pedro-Juan; sobrinos y sobrinas; primos, primas y demás parientes, (presentes y ausentes), recuerdan a sus amistades esta irreparable pérdida y les ruegan tengan a la finada presente en sus oraciones, lo que tendrán como un especial favor.

CONFERENCIAS PARA JÓVENES

III

SU FINALIDAD

Vamos hoy, jóvenes, a filosofar un poco sobre lo que deberíais tener continuamente ante vuestros ojos a fin de conformar vuestra vida moral a lo que es peculiar y propio de la edad en que os halláis.

El hombre es olvidadizo e irreflexivo a las veces, y de esto no tiene él toda la culpa. La vida actual, con su ruidoso trajín, llega a tener de tal manera embotados nuestros sentidos que, cuando una voz amiga quiere llamarnos la atención, pasamos de largo sin dignarnos volver el rostro para corresponder, siquiera, con una amable sonrisa. De vez en cuando se atraviesan a nuestro paso, en el camino de la vida, seres providenciales que, con la mejor de las intenciones, nos detienen y nos dicen: ¡hombre! quienquiera que seas; advierte que la vida de acá no es de término sino de tránsito. Somos viandantes, y vamos en busca de una cosa mejor que eso de aquí que tanto nos alucina y absorbe nuestra atención.

Jóvenes: pensad que no vais solos en el viaje hacia un mejor que todos anhelaís; pensad que debéis ser luz, y vida, y aliento, y optimismo para todos los que os acompañan en el camino.

Por esto voy a deciros con un autor moderno: andad siempre derechos. Derecha la espina dorsal. Levantado el pe-

EL PREMIO FRANCISCO FRANCO 1940 DE PERIODISMO

LA CASA Y LA VENTANA

Después del bochorno de la mañana, la tarde surgió de pronto luminosamente. Las páginas de los diarios, puestas como a tender a nivel del transeunte en los quioscos, apenas destendidas por la lluvia, atraen de nuevo la concurrencia habitual. Son las gentes que miran. Los vimos, todos los años, frente a las pizarras

cho. Erguida la cabeza. La frente, al sol. Los hombros, hacia atrás.

Pero, sobre todo, andad derechos y apuestos en vuestro interior. El cuerpo, a fuerza de sinsabores y fatigas, llega a plegarse hacia adentro, y hay que contrarrestar esa presión del dolor y del desaliento llevando el espíritu de optimismo. Para que los que os vean puedan decir: he aquí unos jóvenes alegres, amables, de finos modales para con todos, a quienes se acerca uno confiado, y de los cuales se aparta mejorado.

A sanear vuestro interior, a inyectar optimismo en vuestras venas, a infiltrar luz en vuestra mente, vienen estas Conferencias que pronto vais a oír. Para que seáis luz, para que seáis antorchas, para que irradiéis por doquier la bondad que debéis rezumar todo vuestro ser.

José NICOLAU, M. SS. CC.

Sóller, 19 marzo 1941.

enormes cuando algo ocurría, fuera el gordo de Navidad o la solución de una crisis. Ellos saben que existe, tal vez, una Nación, un mundo, un derecho escrito, un gobierno, por la costumbre que tuvieron de atender los inmemoriales avisos de la calle. De un tiempo a esta parte, una nueva forma de atracción, la radio, les informa de cosas aun más lejanas y misteriosas: ¿Qué entenderá este transeunte sexagenario por Bucarest? Está escuchando sin asombro alguno lo que ocurre en estos mismos momentos en Nueva York; el fragor electoral de Wilkie contra Roosevelt. A los dos minutos le traslada el altavoz, como en un vértigo, al África del Sur, o le informa de los altercados diplomáticos entre ingleses y japoneses, en Shanghai. Pero al hombre no le asusta la consciencia de no entender. Se aproxima al quiosco, en esta tarde de sábado súbitamente luminosa.

Allí está, abierto, un mapa-mundi. «El agua es esto azul; la tierra, lo que no es azul: rosa, naranja, marrón, gris, violeta. Cada trozo de color es una nación». El hombre va orientándose: Europa, y luego, va siguiendo: Rusia, Alemania, Mar Mediterráneo. Allí está España, casi sola y atenzada, rodeada de azul. «Yo estoy aquí—piensa el hombre—; esto es lo mío». Si existiera un mapa mucho mayor, un

mapa monumental, podría el hombre verse así mismo parado ante el quiosco. Luego va repasando con los ojos los confines de este trozo de tierra que le interesa. Apenas hay en el mapa nombres de ciudades: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Barcelona. El sabe, desde luego, algunas cosas más: Alicante y Navacerrada, por unos parientes que tuvo. ¿Qué más? Apenas nada más. No recuerda más que trozos de historia perdidos en su recuerdo. Nombres de hombres, políticos, gente de mar, singularmente, porque en tiempos fue devoto de los temas de la marina mercante, por su profesión de pescador. Recuerdos de Cavite, de Santiago de Cuba, ¿Dónde está Cuba, dónde Filipinas? Repasa el mapa, pero no se atreve a llevar a cabo tan minuciosamente su búsqueda. Acontece que otros mirones no le dejan inspeccionar los mundos antipodas. El se queda frente a frente de este manchón amarillo donde dice España, rodeado de azul, fabulosamente pequeño; único que adquiere, en toda la extensión de papel que brilla ante sus ojos, perfil categórico, y concreta realidad. Apenas si consigue dar, con su memoria entre nieblas, con otra voz tan viva: España.

Me piace tratar de vos a este hombre. Esta forma de tratamiento huele a honrada tierra anterior, conserva una antigua llaneza campesina, una especie de hidalguía rural.

—¿Dónde nacisteis?
—En la costa.
—¿Desde cuándo vivís en la ciudad?

CRONICA LOCAL

El piso de la calle de la Rectoría

Se procede a terminar la mejora empezada

Durante la presente semana y por la brigada municipal de obras se realizan los trabajos conducentes a dar término al cementado del piso de la calle de la Rectoría, en su tramo comprendido entre las calles de Cristóbal Pizá y del General Goded (antes Gran Vía).

Como se recordará, ahora hará un año fué iniciada esta mejora de afirmar con cemento el piso de esta calle, que tuvo que acelerarse para dar paso a las procesiones de Semana Santa. Entonces pudo dejarse totalmente terminado el sector situado entre la calle de José Antonio y la citada de Cristóbal Pizá. El otro sector quedó también listo para poderse terminar: arregladas las alcantarillas y conducciones de agua, y construída la capa superior de hormigón; pero por falta de materiales hubo de demorarse su terminación, con el revestimiento de esa capa con cemento Portland, que es lo que actualmente se efectúa.

Sobre un artículo que hoy publicamos

El artículo titulado «La casa y la ventana» que, a petición de algunos lectores, reproducimos en el presente número es el que obtuvo el Premio Francisco Franco 1940, destinado al periodismo, y es debido a la pluma del joven y culto Director de la importante revista *Destino*, que se publica en Barcelona, D. Ignacio Agustí, esposo de nuestra distinguida paisana y amiga doña Catalina Ballester Cruellas, por lo que doblemente nos honramos en insertarlo en las columnas de nuestro semanario.

—Desde niño.
—¿Cómo?

—Fuí aprendiz en unos astileros. Luego compré una barca y la alquilaba en el puerto a las parejas. Me robaron la barca. Ahora transporto maletas en las estaciones y en los muelles y hago recados.

—Pues bien—respondió a lo que me pareció quería el buen hombre que le fuera puesto en claro urgentemente... España era un país triste y lleno de melancolía. Heredero de una gran hacienda, todo lo gastó en pocos años más de los que vos parecéis poder alcanzar con la memoria. ¿Recordáis? ¡Cuántos desastres os han rozado a vos y cuántos a vuestros padres! Tanto, que os habéis habituado a la zozobra, como en vuestros días marineros.

Recordad la sensación confortable de llegar a las vistas del hogar, blanco y perfilado, vislumbrado desde las aguas en el horizonte por la blancura de la cal y el penacho de humo de la pequeña chimenea. Así se entra en España por las aguas. España tiene un litoral concreto, como una muralla de perenne blancura; los pueblos marineros, vistos desde el mar, parecen haber recalado sin esfuerzo y sin mácula. Sus nombres son finos nombres de pescados o de pescadores, de sirenas y de diosas. Hay una especie de balanceo especial en la manera de caminar de sus hombres y mujeres, y también en su manera de pensar y de vivir. La vida es, en general, suave y dilatada. Así se entra en España por mar. De ello conserváis todavía algún vago recuerdo lejanísimo, alguna sensación.

Ya luego la cosa es otra. El corazón de España es una fértil llanura muy alta, como una profunda aspiración de aire consumada hace siglos y no devuelta aún. Allí la vida no tiene las suavidades de una orilla, sino temblor de llanura en vilo. El corazón de España es éste. Vos ignoráis los términos de vuestra nación, porque sólo conocéis el mero indicio de sus suaves líneas litorales. Sois cómodón, risueño, socarrón, inteligente, laborioso; la vida, aún llena de sobresaltos, ha sido en cierta medida, amable para vos. Tenéis recuerdos de algazaras, de buenos vinos y tobillos de mujer. Sois un pelagatos distinguido. Ved, en cambio, lo que sucede a millones de vuestros compatriotas.

IGNACIO AGUSTÍ.

(Acabará).

Intento de robo en la C. N. S.

Fué sorprendido un individuo que trataba de llevarse una partida de patatas

En la velada del lunes de la presente semana, al conserje de la Central Nacional Sindicalista de esta ciudad, D. Juan Perelló, le pareció percibir algún ruido en el almacén contiguo a dicha Central, situado en la calle del General Franco, y al realizar un reconocimiento en el mismo, halló abierta una puerta que da salida al torrente y un saco a medio llenar junto a una pila de sacos de patatas que se guardaban en dicho almacén.

Parece que un individuo, encubriéndose en la obscuridad de la noche y aprovechando el que en aquellas horas no existiese movimiento alguno en el citado almacén, trataba de sustraer una partida de patatas de las allí guardadas, lo que pudo evitarse al darse cuenta el conserje de que algo anormal ocurría, pues su sola presencia puso en fuga al presunto ladrón antes de que pudiera llevar a cabo su propósito.

ABASTOS

El precio del pan

A partir del próximo día 20 del actual los precios que regirán para la venta de pan en esta provincia serán los siguientes:

Piezas de un kilo, 0'90 ptas.

Id. de 150 gramos, 0'15 ptas.

Id. de 120 gramos, 0'15 ptas.

Id. de 80 gramos, 0'10 ptas.

Piezas suplementarias para obreros

Piezas de 400 gramos, 0'35 ptas.

Id. de 200 gramos, 0'20 ptas.

Id. de 100 gramos, 0'10 ptas.

Suministro de aceite

Recogida la cantidad mínima indispensable para ello, la próxima semana se iniciará en Palma el reparto a toda la Provincia de un cuarto de litro de aceite por habitante al precio de tasa, en la forma que se indicará por la Prensa.

Se participa, al propio tiempo, que el Ministerio de Agricultura y la Comisión General de Abastecimientos, defiriendo a las peticiones que se les expusieron, han asignado un cupo de aceite peninsular, gracias al cual, desde fecha cercana quedará normalizado el abasto de la población al igual que ha sucedido con el pan.

De este modo se aliviará, gracias a las decisiones del Gobierno del Generalísimo, la grave situación ocasionada en no poca parte por muchos productores que, llenos de criminal codicia, acaparan artículos, como el aceite, la carne y cereales de primera necesidad.

Este reparto de la próxima semana, no hubiera sido posible sin la labor impropia de la Delegación de Baleares del Sindicato Nacional del Olivo, recogiendo en pequeños depósitos el aceite, declarado—salvo escasísimas excepciones,—con regates y ocultaciones, que al no ser inmediatamente entregadas a la venta daban pie a los censores espontáneos para desmoralizar al público diciendo que se almacenaba el aceite y se dejaba perder mientras el público carecía del artículo, a sabiendas de que tales existencias no hubiesen llegado a la población más necesitada.

Esta Delegación de Abastecimientos reitera con tal motivo la obligación ciudadana de advertir a las Autoridades las faltas percibidas, verbalmente o por escrito firmado, dando siempre la cara a la usanza española, actitud más eficaz y honrada que la de lanzar críticas anónimas que cuando no son necias son insidiosas.

Palma de Mallorca 18 de marzo de 1941.—El Gobernador Civil Jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes.—Firmado: Fermín Sanz Orrio.

Sindicato de Cereales

Sub-grupo de Panaderos

Queda prolongado hasta nueva orden el derecho que se concedió a los particulares y entidades titulares de cartillas o vales colectivos, tal como se determinó en la orden del 8 del actual, a optar entre la adquisición del pan o de su equivalente en harina, en la panadería que tengan asignada.

Palma, 11 de Marzo de 1941.—El Jefe del Sub-grupo de Panaderos, Rafael Vaquer.—V. B., El Jefe del Sindicato, Luis Sitjar.

Las cartillas de racionamiento

Están expuestas las declaraciones para las clasificaciones

Conforme a lo dispuesto por el Excelentísimo Señor Gobernador Civil de Baleares en fecha 3 del actual, a partir del sábado último y hasta el próximo día 15 de Abril quedan expuestas al público a efectos de reclamación, en el zaguán de la Casa Consistorial, las relaciones de las declaraciones presentadas por los particulares para la clasificación de las cartillas de racionamiento.

Las reclamaciones que se formulen deberán presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento.

El carbón vegetal

Como ampliación a la Orden anteriormente publicada se ha dispuesto:

Los propietarios de monte de carboneo, podrán circular el carbón procedente de su finca destinado exclusivamente a su consumo familiar, mediante certificado guía expedido por la Alcaldía del término en que el monte radique, donde coste: la finca de carboneo, el derecho sobre la misma del portador, la cantidad y la fecha de la expedición. Los Alcaldes enviarán acto seguido una copia literal a estos Servicios.

Para evitar, como ocurre ahora, que el carbón vegetal se acapare a cualquier precio, dejando a la mayor parte de la población desabastecida, he dispuesto:

Primero.—El carbón vegetal se venderá en toda la provincia exclusivamente por las carbonerías que de ordinario se dedican a este comercio, quedando prohibida la venta callejera.

Segundo.—Todo el carbón vegetal que entre en cada población será destinado, en Palma a la Sección de Carboneros del Sindicato Local de la Madera, y en los demás Municipios, a la Alcaldía, que cuidará de su distribución en las carbonerías.

Los funcionarios de arbitrios tomarán nota de todos los cargamentos de carbón vegetal que se introduzcan, dando cuenta al organismo distribuidor.

Tercero.—Todos los Agentes de la Autoridad vigilarán que los vehículos descarguen el carbón vegetal solamente en las carbonerías, evitando y denunciando la venta callejera.

Cuarto.—Para evitar compras excesivas, las carbonerías pasarán semanalmente al Sindicato y Alcaldías respectivas nota de las ventas, con nombres de compradores y cantidades.

Quinto.—El Sindicato de la Madera, por medio de sus Secciones de Aserradores y almacenistas, y las Alcaldías de términos donde haya producción de carbón, cursarán mensualmente a esta Delegación relación de existencias y consumos.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

Venta de chocolate

Todos los puestos donde se venda esta mercancía vendrán obligados a señalar días de venta a sus clientes llamándolos por números en cantidad que no permita un estacionamiento ante las puertas.

El expendedor calculará los llamamientos de forma que no se repitan dentro de cada quincena.

Los avisos se colocarán en una tablilla fuera del establecimiento, indicando los números llamados cada día. Para tener derecho a la venta los clientes solicitarán número del vendedor. En cada venta quincenal sólo se podrá expedir la cantidad que permita llegue a todos los clientes el chocolate igualmente por persona inscrita en la cartilla de racionamiento respectivo.

A partir del día 24 del actual no se permitirá vender chocolate a personas que no tengan concedido número en los puestos de venta en que se surtan. Los expendedores vienen obligados a proveer de número a sus clientes indicando en el vale, o ficha, el de cartilla de racionamiento, teniendo forzosa mente que poner el sello de su establecimiento en la cartilla de racionamiento a fin de evitar duplicidades en el suministro y pasando a esta Delegación lista de los números concedidos en sus correlativos de cartillas y forma de reparto en la quincena.

Cualquier duda que surja se consultará a estos Servicios.

Los recibos atrasados de la Contribución

Gestiones para el esclarecimiento de los mismos

Ayer, y conforme se había anunciado desde estas columnas, fueron personándose en la calle de Canals n.º 9, en donde se hallan situadas actualmente las oficinas recaudatorias de las Contribuciones del Estado, numerosas personas de las que figuraban en la extensa relación que publicamos en nuestro número anterior, para aclarar detalles acerca de los recibos que existían pendientes de pago, por duplicados, equivocaciones, cambios de nombres, etc., y que entorpecían la labor de los funcionarios encargados de esta gestión.

Las numerosas personas que desfilaron por la citada dependencia fueron atendidas por el agente recaudador de esta zona, don José Humbert.

El régimen obligatorio de Subsidios Familiares

Normas para percibir mejoras con carácter retroactivo

El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden de Trabajo dictando normas para percibir las mejoras atribuidas con carácter retroactivo a los beneficiarios del régimen obligatorio de Subsidios familiares. Dichos beneficios se otorgarán a los asegurados que el 22 de febrero de 1941 tuvieren reconocidas o en trámite, en la Caja Nacional de Subsidios Familiares, su declaración de familia. A cada uno de los trabajadores mencionados se les abonará el cincuenta por ciento del importe total que por Subsidio familiar hayan percibido hasta el 31 de marzo del corriente año. La liquidación de estos beneficios se practicará por la Caja Nacional de Subsidios Familiares en los tres meses siguientes, a partir del 20 de abril próximo.

Declaración de terrenos sembrados de cereales y leguminosas

El Alcalde Presidente de la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta ciudad ha publicado el siguiente bando:

«Que todos los agricultores de este término municipal, antes del día 10 de Abril próximo, deberán formular ante esta Alcaldía declaración jurada de la extensión de terreno que tienen sembrada de cereales (trigo, centeno, cebada, avena, maíz, etc.) y legumbres secas (judías, lentejas, guisantes, habas, garbanos, etc.), especificada en cuartones, así como de la cantidad de abonos que precisan para la próxima campaña agrícola, especificándolo en kilogramos».

Por infringir la ley de caza

Por el Excmo. Sr. Gobernador Civil ha sido multado con 100 pesetas el vecino de Sóller D. Andrés Martí Mayol, por transportar una escopeta de caza y cartuchería, sin motivo justificado, en tiempo de veda.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Día 13.—Antonio Reus Mora, hijo de Antonio y Juana.

Día 17.—María Bestard Ramis, hija de Damián y Margarita.

Día 17.—Antonio Rodríguez López, hijo de Antonio y Magdalena.

DEFUNCIONES

Día 14.—José Valls Segura, de 61 años, casado, calle de Obispo Nadal, n.º 10.

Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé

Se avisa a los señores socios de este Sindicato que necesitan insecticida *Nanfol* para los naranjos, que pueden pasar por las oficinas a inscribirse en las listas de pedidos. Sóller 20 Marzo de 1941.—El Presidente, Bartolomé Colom Ferrá.

Se vende una casa

Para informes dirigirse al anuncio número 153, en esta Administración.

CRONICA LOCAL

NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGADAS

En el avión del sábado, regresaron de su viaje a la península, los industriales, don Juan Piza Arbona y D. Bartolomé Bernat Canals.

Procedente de Saint-Dié llegó el miércoles a esta ciudad D.ª Francisca Ozonas Busquets Vda. de Arbona.

Después de varios años de ausencia y con el fin de abrazar y permanecer una temporada en compañía de sus familiares, llegaron ayer, viernes, procedentes de Tarrare, los esposos D. Juan Enseñat Bauzá y doña Sebastiana Payeras Llompert.

Se encuentran en esta ciudad D. Antonio Mayol Castañer, su esposa, D.ª Catalina Frontera Muntaner, y su hija Antonia, los cuales vinieron ayer de Barcelona.

Sean bienvenidos.

SALIDAS

Después de breve permanencia en esta población emprendió el miércoles viaje de regreso a Belfort el comerciante D. Sebastián Paig Morell.

Para Madrid, donde permanecerán breves días, han salido esta semana, el industrial sollerense, D. Guillermo Frontera, su esposa, D.ª Antonia Enseñat y sus hijas Srta. María Magdalena y Antonia.

Para Carcagente embarcó el jueves doña Antonia Castañer Vda. de Magraner.

En su compañía marcharon sus tíos, don Miguel Coll Mayol y D.ª Catalina Castañer Ozonas.

Deseamos hayan tenido un feliz viaje.

NATALICIO

Los jóvenes esposos D. Juan Lladó Colom y D.ª Antonia Pons Alcover están de plácemes por el nacimiento de su primer hijo varón, un precioso querube que vio la luz en Palma, en la clínica de maternidad «Santa Catalina Tomás».

El recién nacido ha de llamarse Miguel-Enrique José.

Nos asociamos al gozo de los nombrados papás, y a ellos y a sus respectivas familias enviamos nuestra enhorabuena.

OPERADA

Se encuentra en estado satisfactorio, después de haberle sido practicada una intervención quirúrgica por el Dr. Grau en su clínica de Palma, D.ª Catalina Lladó, esposa del Delegado de Transradio, D. Julián Conesa.

NECROLÓGICAS

D. JUAN MARQUÉS ROSSELLÓ

En la populosa ciudad francesa de Lyon, donde desde hacía algunos años tenía su residencia particular y sus negocios, nuestro paisano y buen amigo D. Juan Marqués Rosselló falleció el día 7 de Enero próximo pasado, según han venido a saber estos días sus infortunados madre y hermanos, tíos y demás allegados aquí residentes, debido a las grandes dificultades que existen para las comunicaciones entre la nuestra y la vecina nación. Y la fatal noticia — como fácilmente se comprende —, inesperada, pues que no sabían aquejara al familiar querido enfermedad alguna, además de atónicos, de estupefactos, les ha dejado sumidos en el más acerbo dolor y verdaderamente inconsolables.

También a las numerosas amistades del extinto y de los suyos causará gran sorpresa y profundo sentimiento la triste nueva de la desaparición de este mundo del malogrado Sr. Marqués, en la plenitud de su existencia, a los todavía bellos y esperanzadores cuarenta años de edad, pues que de su robustez física y de su agilidad — en razón de aquella y de ésta — tenían referencias, como tenían de su carácter jovial y franco y de su afabilidad y sencillo trato muy buenos recuerdos.

Poco explícita resulta ser la correspondencia recibida en relación con los deseos que deudos y amigos sentimos de conocer más detalles del lamentable acontecimiento, pues comunicase tan sólo en la misiva de referencia que desde larga fecha venía padeciendo una diabetes, de lo cual cabe deducir que esta enfermedad ha sido la que, agravándose de cada día más, le ha llevado por fin al sepulcro. Expresase, además, y es éste un dato consolador en medio de la des-

gracia — que para el trance supremo fué confortado su espíritu con los Santos Sacramentos de nuestra religión sacrosanta y la Bendición Apostólica.

Lo que no se indica, pero que desde luego nos atreveríamos a afirmar, es que a los actos del entierro y del funeral que probablemente se celebró en sufragio del alma del finado asistieron en gran número nuestros paisanos comercialmente establecidos en la referida población, y buena parte también de la clientela y demás relaciones, mercantiles y particulares, que el Sr. Marqués cultivaba.

Pedimos a Dios que le conceda la eterna bienaventuranza, y que derrame al mismo tiempo el bálsamo de la resignación cristiana sobre el corazón de las afligidas esposa, D.ª María Chapaz, y madre, D.ª Antonia Rosselló Barceló, viuda de D. Antonio Marqués Castañer; de los apenados hermanos D. Antonio, D. Jaime, D.ª Catalina y D. Pedro; hermanos políticos, D. Juan Ferragut, D.ª Margarita Flexas y D.ª Gaby Aimard; tíos, Rdo. D. Miguel, D. Jaime y D.ª Catalina Rosselló Barceló, y demás deudos, a quienes enviamos la expresión de nuestro muy sentido pésame.

VIDA RELIGIOSA

Tercera Dominica del Santísimo y Día del Papa

Tuvieron lugar ambas funciones en la iglesia parroquial el próximo pasado domingo, III de Curesma, después de practicarse en la misa segunda, o sea a las seis y media, el ejercicio diario del Mes de Marzo, consagrado al Patriarca San José.

Con motivo de celebrarse la fiesta homenaje a S. S. Pío XII en el segundo aniversario de su coronación pontificia, a las siete y media verificóse una muy concurrida Comunión general para los inscritos en las cuatro ramas de Acción Católica.

La Tercera Dominica se celebró a intención de D. Guillermo Frontera Magraner.

A las ocho y media, durante la misa, se practicó el ejercicio mensual propio de los días 16, en honor de Nuestra Señora del Carmen.

A las diez se rezó la hora de Prima y se cantó la de Tercia; acto seguido verificóse la exposición del Santísimo Sacramento y se principió la Misa mayor, en el altar lateral fronteró del ábside dedicado a la Virgen Milagrosa, siendo el celebrante el vicario Rdo. D. Guillermo Fiol y los ministros los Rdos. D. Nicolás Frau y D. Bernardo Pujol. Ocupó la sagrada cátedra el predicador cuaresmal, Rdo. P. Gaspar Morey, Filipense.

Terminado el Oficio efectuóse la procesión acostumbrada, por el ámbito del templo, y la reserva de la sagrada Forma.

Por la tarde, a las tres, cantó la Comunidad Vísperas y Completas, y luego se continuó la Novena preparatoria de la fiesta del Patriarca San José. A las siete se rezó el Rosario y concluyóse la devoción de los Siete Domingos dedicados al glorioso padre putativo de Jesús.

Seguidamente fué expuesto el Santísimo y pronunció breve plática en loor del Sumo Pontífice el Rdo. Párroco-Arcipreste, señor Sitjar; se cantó el Credo, composición a canto llano de Romeu; se efectuó el acto de profesión de Fe y adhesión a S. S. el Papa, y se terminó con la reserva de su Divina Majestad esta piadosa función.

La fiesta del glorioso Patriarca San José

Preparada con un devoto Novenario y solemnizada con esplendorosa oración de Cuarenta Horas se celebró el miércoles de esta semana, día 19, esta religiosa festividad, habiendo empezado el referido triduo eucarístico el lunes y continuándose el martes.

En el primero de estos días se verificó la exposición del Santísimo a las nueve, después del rezo de las Horas menores, con la de Nona cantada. La Misa mayor se celebró a continuación, en el altar dedicado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa. Por la tarde, a las cinco y tres cuartos, tuvieron lugar los actos corales, con Laudes solemnes; rezóse luego el Rosario y continuóse la Novena, como en los días anteriores.

El martes verificóse la exposición del Santísimo a las seis y tres cuartos y fueron los mismos que el lunes los actos litúrgicos, tanto por la mañana como por la tarde y noche, siendo todos ellos aplicados en su-

fragio del alma del Rdo. Dr. José Pastor, ex-vicario de esta Parroquia.

El miércoles, último y principal día de esta gran solemnidad, empezáronse las funciones a las seis y media con el ejercicio del Mes de Marzo, que se practicó durante la misa de esta hora.

A las siete y media hubo Comunión general para las instituciones parroquiales de Padres de Familia y Caballeros de Nuestra Señora de la Victoria, en la que tomaron parte los señores inscritos en número muy considerable. Durante la misa dirigióse ferviente plática el Rdo. D. Jerónimo Pons, y durante la comunión cantaron los asistentes apropiados motetes, con acompañamiento del órgano.

A las diez y cuarto, después del rezo de Prima y canto solemne de Tercia, dió principio la Misa mayor, en la que fueron el celebrante y los ministros los mismos del domingo anterior y días siguientes, y después del Evangelio tejió bello panegírico del Santo Patriarca festejado el elocuente orador segrado Rdo. P. Morey. La capilla interpretó, dirigida y acompañada al armonium por el organista, Rdo. don Miguel Rosselló, la composición musical a tres voces «Pontificalis», del maestro Perosi.

Terminado el Oficio verificóse la exposición del Santísimo; cantáronse las horas de Sexta y Nona, y luego, con toda solemnidad, Vísperas, en cuyos cantos tomaron parte los coros de Acción Litúrgica.

A las seis de la tarde tuvieron lugar los actos corales, y se celebró a continuación la función final, consistente en rezo del Rosario, conclusión de la Novena, procesión y reserva de su Divina Majestad precedida del canto del Te-Deum.

La capilla dedicada al glorioso Patriarca presentaba, con motivo de esta fiesta, hermosísimo aspecto, decorada con gran profusión de vistosas flores y macetas, y espléndidamente iluminada, lo mismo que lo estaba como en todas las grandes solemnidades, el altar mayor.

CULTOS SAGRADOS

En la iglesia de las MM. Escolapias. — Mañana, domingo, día 23. A las siete y media, Misa conventual. Por la tarde, a las cinco, Hora Santa, con exposición del Santísimo.

VENDO

casa muy confortable, calle de José Antonio Primo de Rivera, n.º 54.

Informes: Santa Barbara, 1. — Sóller

Instalaciones eléctricas

Reparaciones aparatos de radio y máquinas de coser

CASA CIREROL

Moragues, 31 — SOLLER

Agencia de compra-venta y administración de fincas

Cobro de alquileres, pago de contribuciones y toda clase de gestiones administrativas :::

JOSÉ BIBILONI

AGENTE MATRICULADO

SOLLER

SE VENDE

Una casa situada en la calle de San Bartolomé, n.º 34.

Para informes dirigirse a D. Francisco Bauzá, manzana, 15, Fossaret.

SE VENDEN

dos casas, con porción de tierra delante

Para informes, dirigirse a D. Juan Colom, (a) Doi. Camino de Ses Fontanelles — Sóller.

Se vende serrín y leña muy seca

F. PONS, Camino de Fornalutx, 17 - Sóller

Teléfono, 27

CRÓNICA DEPORTIVA

FUTBOL

Mañana, a las tres, festival pro-Santander, Baloncesto entre «B. C. Balear» y «C. D. Sóller». A las cuatro, desempate para la copa, en fútbol, entre la «Base Naval» y el «C. D. Sóller».

La circunstancia de haber empatado a 2 tantos los onces de fútbol Base Naval y C. D. Sóller, en su partido del día 9, ha dado ocasión para que mañana se juegue el desempate para la Copa.

Ambos equipos, mejor entrenados ya, es de esperar tengan todavía mejor actuación que en el primer partido, que por cierto resultó más que aceptable.

El partido de fútbol empezará a las cuatro. Antes, a las tres, se jugará un partido de Baloncesto entre el Balear, de Palma, y un equipo del C. D. Sóller.

Durante el descanso del partido de fútbol se efectuará el sorteo del velero miniatura, una verdadera preciosidad en su género, por la cual hay quien ha ofrecido doscientas pesetas.

España venció a Portugal en Bilbao

El domingo día 16, en Bilbao, el equipo nacional español venció al de Portugal por 5 a 1. Marcaron los tantos: Epi 2, Campanal, Herrerita y Campos. Para Portugal marcó Pinga.

Integraron el equipo español Tries, (Español de Barcelona) — Mieza, Oveja, (Atlético de Bilbao) — Gabilondo, (Atlético Aviación), Rovira (Español), Epiña (Madrid) — Epi (Valencia), Herrerita (Oviedo), Campanal (Sevilla), Campos (A. Aviación), Corostiza (Valencia).

BALONCESTO

Mañana, en Sóller, «C. D. Sóller» contra «B. C. Balear»

Como acto incluido en el festival que se organiza mañana en el Campo d'En Mayol se celebrará a las 3 de la tarde un partido de Baloncesto entre el C. D. Sóller y el B. C. Balear, de Palma, de cuyo equipo son paisanos nuestros la mayoría de jugadores. Las alineaciones probables son:

C. D. Sóller: Estades, Suau, López, Alabert, Mas.

B. C. Balear: Oliver, Pastor, Miró, Adrover, Coll.

El equipo de Baloncesto del «C. D. Sóller» venció brillantemente y continúa primero del Torneo

El C. D. Sóller cosechó su tercera victoria al ganar el domingo pasado al también veterano Atlético, por 23 a 11. El primer tiempo terminó con el resultado de 10 a 5 a favor del quinteto sollerense.

Destacó la rapidez y compenetración de los tres delanteros — hizo su reaparición en este partido el notable elemento Juan Reynés que con su hermano Pedro, fué quien introdujo el Baloncesto en nuestra ciudad hace años, y que se encuentra de nuevo circunstancialmente, en Mallorca prestando su servicio militar — y se practicó un juego hermoso, ágil y preciso, contra el cual se estrelló el tesón de sus adversarios.

Por el Sóller marcaron Alabert 10, Mas 8, Estades 3, Reynés 2.

Por el Atlético Hernández V. 2, Hernández T. 4, Quevedo 5.

El equipo sollerense alineaba: Estades, Roveri, Alabert, Reynés, Mas.

Y el Atlético: Sampol, Mora, Hernández V., Hernández T. y Quevedo.

En otro partido el C. N. Palma venció al Balear por 27 a 8.

Después de los tres partidos jugados va en cabeza nuestro C. D. Sóller, con 6 puntos y 2'58 de promedio, seguido del Palma, empatado a puntos pero con promedio algo inferior (2'47).

Mañana, en Agua Dulce habrá dos partidos: Artillería Antoniana y Seráfica Regatas.

REFLY.

SE VENDE

la casa n.º 154 de la calle de José Antonio Primo de Rivera.

Para informes: dirigirse a D. G. Alcover, «Fábrica del Gas».

Aserradora ELIAS

Fabricación de envases

9 Marzo de 1901

El domingo último estuvieron en este pueblo el distinguido abogado D. Jerónimo Pou Magraner, D. Juan Oliver (Maneu), paisano nuestro, y su hijo D. Carlos, y con tal motivo tuvo efecto, a las cinco de la tarde, en el casino de la «Unión Republicana Sollerense» una reunión en la que usaron de la palabra el Presidente del Comité, Sr. Llamblas, el señor Pou y el Sr. Oliver (hijo). Finida ésta, el Orfeón del partido pasó a obsequiar a los huéspedes en la casa del Sr. «Maneu», cantándose el Arri Moreu y La Marsellesa. Dichos señores regresaron por la noche a la capital.

Las instancias presentadas por el Ayuntamiento y Sindicat Agrícola Sollerense, solicitando de los poderes constituidos se ampliara la habilitación de la Aduana para importar del extranjero, entre otros artículos, cereales, harinas, algodones, maquinaria y primeras materias para abonos químicos, han sido denegadas.

En estos pasados días se ha notado en los naranjales de una parte de la Huerta un fenómeno igual, o muy parecido, al que acusó en el mismo punto hará cosa de un año. Todas las ramas y brotes tiernos de los naranjos que dan a la parte N. O. y S. O. aparecen completamente quemados, y esto se ve mucho más con los limoneros, en que las hojas secas del todo están en mayor número que las verdes.

Debido al furioso temporal que reinó en el mar estos días pasados, no pudo salir el vapor «León de Oro», habiendo permanecido anclado en este puerto hasta hoy, en que ha efectuado su salida para los puntos de su itinerario. También ha salido esta mañana para Agde el laúd de esta matrícula «San José» con cargamento de naranjas por cuenta de la sociedad «Liga de Proprietarios».

Mañana deben verificarse en este pueblo las elecciones para diputados provinciales. Según noticias, preséntanse como candidatos para el partido de Palma: D. José Alcover Maspons, D. Gregorio Vicens, D. Jerónimo Pou Magraner, D. Juan Oliver Castañer, D. Guillermo Sancho Mas y D. Francisco Socías Clar.

16 Marzo de 1901

Custodiadas por fuerzas del Cuerpo de Carabineros al mando del Teniente D. Manuel Aragonés, entraron el domingo último en esta población dos carretadas de tabaco aprehendidas en las inmediaciones de Es Gall, punto de la costa situado entre este puerto y la cota de Deyá.

Se verificaron en este pueblo el próximo pasado domingo las elecciones de diputados provinciales, reinando completa tranquilidad, según se esperaba. A pesar de la lucha entablada entre los partidos coaligados: sagástico y republicano, por un lado, y conservador y gamsicista, por otro, el orden no se alteró en lo más mínimo, acudiendo a los comicios mayor número de votantes de los que en un principio se creía. El resultado de la lucha es como sigue: Alcover, 690 votos; Sancho, 560; Socías, 562; Oliver, 226; Pou, 188; Vicens, 244.

Dentro breves días ha de procederse a la celebración de subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública a caballo o en carruaje desde la oficina de Correos de Palma a la de Sóller, bajo el tipo máximo de 1,250 pesetas anuales y demás condiciones del pliego que está de manifiesto en el Gobierno de la provincia y en las oficinas de Correos de Palma y de Sóller.

Para pasar una temporada de descanso a todo de sus familiares residentes en esta población, llegaron estos pasados días nuestros paisanos y antiguos amigos D. Damián Ozonas Pastor y D. José Forteza Peña, procedentes de Puerto Rico, el primero, y de Méjico este último, donde, en San Juan Bautista de Tabasco, tiene instalado importante comercio.

La sociedad anónima «El Gas» ha anunciado el pago del dividendo activo de cuatro pesetas por acción, que fijó en su sesión reglamentaria la Junta General celebrada el día 17 del próximo pasado Febrero. El plazo señalado para acudir al cobro es el de los días laborables comprendidos entre el 15 al 25 de este mes, de diez a doce de la mañana, y terminado este plazo queda señalado el jueves de cada semana a las mismas horas.

SASTRERIA • PAÑERIA • CAMISERIA
• ARTÍCULOS DE CABALLERO •



GENERAL MOLA, 40

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada por la Comisión Gestora Municipal el día 12 de Febrero de 1901

Los que asistieron

Celebróse bajo la presidencia del señor Alcalde, D. Jaime Casanovas Pastor, y a la misma asistieron los señores Bauzá, Canals y Oliver.

Acta sesión anterior

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Pagos

Se acordó satisfacer el importe de diversas facturas presentadas por: D. Jaime Castañer Colom, D. Antonio Horrach Arbona, «Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos», D. José Bibiloni Miquel, D. Ramón Rullán Frau, D. Pedro A. Bernat, don José Aguiló Francolí, D. Pedro Magraner, D. Miguel Rosselló, D. Pedro J. Suau y don Francisco Forteza.

A informe del Capataz

Se resolvió pasar a informe del Capataz de la brigada municipal de obras varias instancias promovidas por distintos vecinos solicitando unas bajas de arbitrios.

Permisos para obras

Después de la lectura de las respectivas instancias, se acordó conceder permiso para realizar obras particulares a los vecinos siguientes:

D. Damián Llabrés Esteva, como encargado de D.^a Francisca Soler Morey, y don Guillermo Xumet Pons, como encargado de D.^a Francisca Ros Estades y de D. José Enseñat Mayol.

Bajas de arbitrios

Vistos los informes emitidos por el Capataz de la brigada municipal de obras a las correspondientes instancias, se acordaron varias bajas en el Padrón general de arbitrios municipales.

A informe de la Fiscalía de la Vivienda

Se resolvió pasar a informe de la Delegación en esta ciudad de la Fiscalía de la Vivienda, una instancia promovida por don Antonio Colom Casanovas, como encargado de D. Guillermo Frontera, median te la que solicita permiso para realizar varias obras de reforma en las casas núms. 21 y 21 bis de la calle de la Victoria, esquina a la de Palou, con arreglo al proyecto presentado.

Aumento de sueldo a un escribiente

Se acordó aumentar hasta la cantidad de 150 pesetas mensuales el sueldo que actualmente percibe el escribiente temporero de Secretaría del Ayuntamiento, D. Juan Pascual Castañer.

Oficio del Gobierno civil sobre abastecimientos

Se enteró la Corporación de un oficio remitido por el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, Jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes, que dice como sigue: «Consecuente a su oficio de fecha 3 del actual con el que me expone el acuerdo tomado por la Comisión Gestora de ese Ayuntamiento referente a que se considere la ciudad de Sóller asimilada a la de Palma sobre los problemas de abastecimiento, debo comunicar a Vd. el tener en estudio la forma de hacerse los repartos a fin de que éstos puedan efectuarse a la vez en Palma y pueblos.»

Solicitando la plaza de Secretario

Vistas las instancias presentadas a la Dirección General de Administración Local,

DE TEATROS

FANTASIO

Reina a los 14 años, la última producción de Diana Durbin, estrenada el sábado en este cine, tiene sobre sus anteriores creaciones una marcada preocupación de profundidad; ya no es la simple comedia musical, preciosísima, sino, en ciertos sentidos, una verdadera comedia psicológica.

Sin ser tan movida la acción como Mentiroso, por razón del asunto, Reina a los 14 años gustó por marcar una nueva faceta en ese rápido proceso artístico de la extraordinaria chiquilla.

Completó el programa el drama del Oeste El paladín de la ley, por Bob Steele.

En la noche del martes, víspera de la festividad del Patriarca San José, fué estrenada la espectacular producción musical de la «Metro» El gran Ziegfeld, la vida del mago de la escena Florence Ziegfeld, cuyo personaje da ocasión a William Powell de hacer alarde de sus insuperables dotes de perfecto actor.

Esta película, que ha debido ser una gran producción espectacular, llega a nosotros con visible retraso y con evidentes mutilaciones.

Dado el largo metraje de esta cinta de complemento se proyectó solamente el Noticiero Ufa.

Esta noche será reestrenada en este cine la inolvidable producción «Warner Bros» Los crímenes del museo, que cuando su estreno logró transmitir al público una asombrosa emotividad.

Su asunto, entre fantástico y terrorífico, contiene un reportaje detectivesco que da

solicitando la Secretaría vacante del Ayuntamiento de esta ciudad, remitidas a informe de la Corporación municipal, acordó ésta por unanimidad, en cuanto a apreciación de méritos alegados, considerar con mejor derecho a obtener dicha Secretaría a D. José M.^a Conrado Conrado y en segundo término a D. Mateo Sastre Servera.

Escritura de permuta de unos terrenos

Se enteró la Corporación de una escritura de permuta de una porción de solar propiedad del Ayuntamiento, en la calle de la Romaguera, para la construcción de un lavadero público, cuya escritura se otorgó ante el Notario D. José Fernández y en virtud de lo acordado en sesión de 3 de Julio último.

Traspaso del derecho a perpetuar una sepultura

Después de la lectura de la correspondiente instancia y en vista de la documentación acreditativa acompañada a la misma, se acordó aprobar el traspaso del derecho a perpetuar una sepultura en el Cementerio católico de esta ciudad.

Control médico de botes de leche

El señor Oliver propuso, y así se acordó, que los Médicos municipales controlen si las partidas de botes de leche condensada reúnen las debidas condiciones para el consumo de enfermos y niños lactantes.

Un reparto de sopa

El señor Alcalde propuso, y así se acordó, repartir entre varios establecimientos benéficos de esta ciudad una partida de pasta para sopa que se recibió para los pobres de solemnidad.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

a la cinta el máximo de intriga. Comienza la obra en un museo de figuras de cera, producciones artísticas de un gran escultor ruso. El artista está asociado con un hombre sin escrúpulos que prende fuego al museo para salvar su dinero. Se suscita una lucha entre los dos socios, pues el artista intenta impedir la destrucción de sus obras, saliendo éste del pericance horriblemente mutilado y perturbado su cerebro...

La obra adquiere entonces momentos de gran dramatismo lográndose efectos de un realismo sorprendente.

Los principales intérpretes son los famosos artistas Lionel Atwill, Fay Wray y Glenda Farrell

Los crímenes del museo será presentada en una copia nueva y en technicolor.

Junto con esta producción figura en el programa el estreno de la finísima película inglesa, Dime con quien andas, esplendorosa comedia musical, con una deliciosa trama, interpretada por Frances Day, Vilc Oliver y Betty Stockfield.

En la función del próximo jueves se proyectará el notable film «Paramount», dialogado en español, Entre la espada y la pared, interesantísima comedia dramática en la que las escenas están admirablemente resueltas y la interpretación es magnífica; en ella se destaca en primer término la labor del formidable actor inglés Charles Laughton. Gary Cooper y Tallulah Bankhead colaboran con su labor al éxito de esta producción.

ALCAZAR

Presentada por «Artistas Asociados» se estrenó el domingo la cinta El fantasma va al Oeste, protagonizado por Robert Donat, Jean Parker y Eugene Palette. No es un drama ni una tragedia, ni una película de misterio; pero es un film que, compuesto con todos estos ingredientes y una delicada ironía, consiguió satisfacer a los espectadores.

Se estrenó también la producción inglesa La Rosa de los Tudor, impresionante página de la historia de Inglaterra, realizada por la admirable labor de sus intérpretes Nova Pilbean y Cedrick Hardwicke.

El miércoles, fiesta de San José, fué re- puesta la interesantísima producción La tragedia de Luis Pasteur, verdadera obra maestra de la «Warner Bros», en la que el formidable actor Paul Muni, al dar vida con su interpretación al famoso químico francés Pasteur, logra el más señalado triunfo de su brillante carrera artística.

Se proyectó de complemento el film Hombres sin miedo, documento del correo aéreo, interpretado por Ralph Bellamy y Gloria Stuard.

Mañana presentará este salón una producción magnífica, una extraordinaria cinta en la que culmina como nunca el arte italiano, maestro en la primera época del cine y que hoy vuelve por sus fueros en esta maravillosa realización que lleva el nombre del héroe legendario Héctor Fieramosca.

La grandeza del elemento interpretativo y el entusiasmo y viveza que perdura en todo el film cautivarán al espectador, dándole el recuerdo que las auténticas producciones de arte consiguen despertar.

La trama, bella y romántica, y la magnificencia espectacular de su sorprendente realización, colocan a Héctor Fieramosca a la cabeza de las producciones históricas y en el mejor lugar entre las más acabadas obras del séptimo arte.

Presentada en versión hablada en español une el aliciente de un diálogo atractivo a los méritos de su interpretación, en la que destacan los nombres de Gino Cervi y Elisa Cegani, primeras figuras de la cinematografía italiana.

La firma «Balet y Blay», a cuyas exclusivas pertenece Héctor Fieramosca, ha conseguido con este film un nuevo prestigio de selección, que fácilmente corroborará nuestro público.

Incluye, además, el programa de mañana, el estreno de Vidas secretas, emotiva historia de una mujer forzada a ser espía contra su propio país, a la que da gran realce el talento artístico de sus intérpretes Brigitte Horney y Neil Hamilton.

HOMBRE DE 45 AÑOS

Español, alistado Cámara Comercio Alger, conocido y mucha experiencia en esfera exportadores naranjas y hortalizas Alger.

Puede ser útil a compatriota que desea establecer sucursal en Alger para expediciones todos productos a su casa principal.

Muy serio y referencias primer orden. Escribir: V. Calvo, 37 bis, Rue Marey, a Alger que informarán.